
Doing business in Romania

59th
in Global Competitiveness  
index 2014-2015

Romanian versus global business challenges

Where companies want to expand

Expected growth in 2015 Respondents and their industries

What Romanian businesses think of the 
country’s business environment

Romanian businesses thoughts on how 
they will be affected by the introduction 
of the Euro to replace the Romanian  
Leu (RON) 

Key facts

NATO
Member of the North
Atlantic Treaty OrganisationCE

Member of the  
Council of Europe

WTO
Member of the World  
Trade Organisation

EU
Member of the  
European Union

3.5%
GDP growth rate (2013)

21.3 million citizens

Global
78% Understanding and complying with complex local     

rules, regulations and processes.

Finding the right talent.

Finding right premises and local suppliers.

Establishing banking and accounting measures.

Adhering to labour law.

Understanding Romanian culture specifics and language.
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Competitiveness

Administrative burden

Exports

Operational costs

Revenue

Positive			   Negative

35%
plan to expand

28% globally
7% within Romania
20% to CEE countries
20% of international companies with offices in Romania are  
planning to expand mostly to other CEE countries.

Romanian companies are also expanding to other CEE countries  
and Sud-Est, Sud and Bucuresti-Ilfov regions of Romania. 
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Professionals surveyed 
by TMF Group about 
the specifics of doing 
business in Romania

Represent 
international
companies with 
offices in Romania

Work for 
businesses
with HQ in 
Romania
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Romania

189.7  
billion
USD GDP (nominal) 

negative

neutral

positive

62% of Romanian business is planning to grow more than 5%  
in 2014. 

Sources
TMF Group Survey about “Specifics of doing business in Romania”, 
October 2014. Total 50 respondents.

Global Competiveness Report conducted by World Economic Forum. 

IDC report on “Avoiding the pitfalls of international expansion”  
Sept 2013. Total 50 responses.

Contact us

romania@tmf-group.com

tmf-group.com


